



پیداواری ٹیکنالوجی کیاں

پیداواری ٹیکنالوجی کپاس

زمین اور اس کی تیاری

بی ٹی کپاس کی اچھی پیداوار کے لئے ایسی زرخیز میرا زمین بہتر رہتی ہے جو کہ تیاری کے بعد بھر بھری اور دانے دار ہو جائے۔ جس میں نامیاتی مادہ کی مقدار بہتر ہو، پانی زیادہ جذب کرنے اور دیر تک وتر قائم رکھنے کی صلاحیت بھی موجود ہو۔ زمین کی کھلی سطح سخت نہ ہو تاکہ پودے کی جڑوں کو نیچے اور اطراف میں پھیلنے میں دشواری نہ آئے۔ اس لیے زمین کی تیاری کے لئے گہرا اہل چلائیں اور زمین کی ہمواری بذریعہ لیزر لیولر کریں تاکہ پودے کی جڑیں آسانی سے گہرائی تک جا سکیں اور وتر دیر تک قائم رہے۔ کھچلی فصلات کی باقیات زمین میں اچھی طرح حل جانی چاہئیں۔ اس مقصد کے لئے رونا ویٹر، ڈسک ہیرو یا مٹی پلٹنے والا اہل استعمال کریں تاکہ بوائی میں کسی قسم کی دشواری پیش نہ آئے۔ سبز کھاد کے طور پر استعمال ہونے والی فصلات کو 30 دن پہلے وتر زمین میں دبا دیا جائے اور کھیت میں دبانے کے 10 دن کے اندر اندر پانی لگا دیا جائے تاکہ سبز کھاد اچھی طرح گل سڑ جائے۔ گلنے کے عمل کو تیز کرنے کے لئے فصل کو زمین میں دباتے وقت 1/2 بوری یوریا یا ایکڑ ڈالیں۔ زمین کی تیاری کرتے وقت کھیت کی ہمواری کا خاص خیال رکھا جائے۔

اقسام اور ان کا وقت کاشت

کپاس کا پودا گرمی کو پسند اور سردی کو ناپسند کرتا ہے۔ کچھ کاشتکار سبزیات کے بعد یا دوسری فصلات سے خالی ہونے والی زمین یا وائرس کے خطرے سے نمٹنے کی حکمت عملی کے تحت کپاس کی فصل کو جلدی کاشت کر رہے ہیں۔ اگیتی کاشت کے لئے سفارش کی جاتی ہے کہ کاشت 15 مارچ سے شروع کی جائے۔ اس سے پہلے بجائی نہ کی جائے کیونکہ اچھا گاؤ حاصل کرنے کے لئے زمین کا نسبتاً کم از کم درجہ حرارت 20 ڈگری سنٹی گریڈ ہونا ضروری ہے۔ کم درجہ حرارت میں بیج کے اُگنے کا عمل سُست ہو جاتا ہے اور پھپھوندی کا حملہ زیادہ ہوتا ہے۔ جس سے اُگاؤ متاثر ہوتا ہے۔ یاد رکھیں 15 ڈگری سنٹی گریڈ پر کپاس کے پودے میں خوراک بنانے کا عمل نہایت سست ہو جاتا ہے اور بڑھنے والے ننھے پودے مرنا شروع ہو جاتے ہیں اس لئے کپاس کی کاشت کم درجہ حرارت پر نہ کریں۔ گندم کی کٹائی کے بعد بی ٹی اقسام کا انتخاب موزوں علاقے، مقامی معلومات اور پچھلے سالوں کے تجربات کی روشنی میں کریں۔ اس کے لئے درج ذیل گوشوارہ نمبر 1 سے مدد لی جاسکتی ہے۔

ضروری گزارش

بی ٹی اقسام کی کاشت کے ساتھ کھیت میں روایتی (غیر بی ٹی) اقسام کی موجودگی بھی ضروری ہے تاکہ حملہ آور سنڈیوں میں بی ٹی اقسام کے خلاف قوت مدافعت پیدا نہ ہو سکے اس لئے کاشتکاروں کو چاہیے کہ ان کے کل کاشت رقبہ کپاس کا 10 سے 20 فیصد روایتی اقسام پر مشتمل ہو۔ مزید یہ کہ اگر بی ٹی اقسام کے ساتھ 20 فیصد رقبہ پر روایتی اقسام کاشت کی ہوئی ہیں تو ان پر کیڑے کا حملہ معاشی حد سے بڑھنے کی صورت میں سپرے کیا جائے۔

شرح بیج

کپاس کی کاشت کے لئے سفارش کردہ اقسام کا معیاری، تندرست، خالص اور بیماریوں سے پاک بیج استعمال کرنا چاہئے۔ تصدیق شدہ معیاری بیج پنجاب سید کارپوریشن کے علاوہ رجسٹرڈ پرائیویٹ اداروں سے بھی حاصل کیا جاسکتا ہے۔ شرح بیج درج ذیل گوشوارہ نمبر 2 کے مطابق استعمال کریں۔
نوٹ: کھیلیوں پر کاشت کے لئے 6 تا 8 کلوگرام بیج فی ایکڑ (3 سے 4 بیج فی چوپا) استعمال کریں۔ ضرورت سے 10 فیصد زیادہ بیج کا انتظام کریں تاکہ اگر کسی وجہ سے دوبارہ بوائی کرنی پڑے تو بیج دستیاب نہ ہونے کی وجہ سے مسئلہ پیدا نہ ہو۔

پودوں کی تعداد

کپاس کی کاشت کے لئے پودے سے پودے کا فاصلہ درج ذیل گ کے مطابق ہونا چاہئے۔

طریقہ کاشت بلحاظ وقت کاشت

نمبر شمار	وقت کاشت	پودے سے پودے کا فاصلہ	کھیلیوں سے کھیلیوں کا فاصلہ	بی ٹی پودوں کی تعداد
1	اگیتی کاشت (مارچ)	12 سے 15 اچ	2 فٹ 6 اچ	14000 سے 17500
2	درمیانی کاشت (اپریل)	9 سے 12 اچ	2 فٹ 6 اچ	17500 سے 23000
3	پھپھیتی کاشت (یکم تا 15 مئی)	6 سے 9 اچ	2 فٹ 6 اچ	23000 سے 35000

بیج کا اگاؤ معلوم کرنے کا طریقہ

اگاؤ پر کھنے کے لئے 400 بیج کے نمونے کو پانی میں چھ سات گھنٹے کے لئے بھگو دیں اور دوغم دار تالیوں میں سے ایک کو سایہ دار جگہ یا کمرے میں صاف جگہ پر بچھادیں اب اس پر بھیکے ہوئے بیج کے سو سو دانے گن کر چار جگہوں پر علیحدہ علیحدہ بکھیر دیں اور دوسرے نمدا رتو لئے یا بوری سے اس بیج کو ڈھانپ دیں۔ دن میں دو تین دفعہ ڈھکے ہوئے بیج پر پانی چھڑکتے رہیں تاکہ بیج کو اگنے کے لئے نمی ملتی رہے۔ چار پانچ دن کے بعد ا پروالے تو لئے یا بوری کو اٹھا کر ہر ڈھیری سے اگے ہوئے بیج گن لیں اور انکی اوسط نکال لیں۔ یہ بیج کا فیصد اگاؤ ہوگا۔

بیج سے براتارنا

1 کلوگرام بیج کی براتارنے کے لئے ایک لیٹر گندھک کا تجارتی تیزاب کافی ہوتا ہے۔ کپاس کی اگیتی کاشت کے لئے براتارنے کا عمل کم درجہ حرارت پر ہوتا ہے۔ کم درجہ حرارت پر بیج سے براتارنے کے لئے تیزاب کی مقدار میں اضافہ کر کے ڈیڑھ لیٹر کر دیں۔ بیج پلاسٹک کے ٹب میں ڈال کر تیزاب کو آہستہ آہستہ بیج پر ڈالیں اور اس کے بعد لٹری کے پھاوٹے کی مدد سے بیج کو ہلاتے رہیں تاکہ تیزاب سے بیج کی براتر جائے۔ بیج سے براتارنے کے لئے اب مارکیٹ میں مخصوص مشینیں بھی دستیاب ہیں۔ براتارنے کے لئے ان سے بھی استفادہ حاصل کیا جاسکتا ہے۔ جب بیج سیاہی مائل چمکدار ہو جائے تو اس کو بہتے ہوئے پانی کے اوپر رکھے ہوئے چھاننے میں ڈال دیں اور بالٹی میں پانی بھر کر چھاننے میں بیج پر گرائیں اور بیج کو اچھی طرح سے دھوئیں تاکہ بیج تیزاب سے پاک ہو جائے۔ دھوتے وقت ناپختہ ناص بیج پانی کی سطح پر تیرا آتا ہے جبکہ پختہ اور تو انا بیج پانی میں نیچے بیٹھ جاتا ہے۔ نیچے بیٹھنے والے بیج کو دھوپ میں اچھی طرح خشک کر کے پٹ سن کی بوریوں یا کپڑے کے تھیلوں میں بھر کر خشک اور ہوادار گودام میں اس طرح رکھیں کہ ہوا کا گزر سہل ہو اور پانی کی سطح پر تیرا آتا ہے۔ بیج کو کھلے فرش (چاہے پختہ ہو یا کچا) پر ہرگز سنور نہ کریں۔ اس سے بیج کا اگاؤ متاثر ہوتا ہے۔ بیج کو سنور کرنے کے لئے نالون اور پلاسٹک کے تھیلے ہرگز استعمال نہ کریں۔ گلابی سنڈی سے متاثرہ جڑے ہوئے بیج چن کر ضائع کر دیں۔

بیج کو زہر آلود کرنا

بوائی سے پہلے بیج کو مناسب کیڑے مارز ہر لگانا بہت ضروری ہے۔ جس سے فصل ابتداء میں تقریباً ایک ماہ تک رس چوسنے والے کیڑوں خاص طور پر سفید مکھی سے محفوظ رہتی ہے جو کہ پتہ مروڑ اور رس کی بیماری کے پھیلاؤ کا سبب بنتی ہے۔ بیج کو زہر آلود کرنے سے فصل کی بڑھوتری بہتر ہوتی ہے اور بیماری سے کم متاثر ہوتی ہے۔ بیج کو بیماریوں کے حملہ سے بچانے کے لئے (خصوصاً اگیتی کاشت کی صورت میں) محکمہ زراعت کے عملہ کے مشورہ سے مناسب پھپھوندی کش زہر بھی بیج کو لگائیں۔

طریقہ کاشت

(1) کاشت بذریعہ ڈرل

کپاس کی کاشت خریف ڈرل کے ساتھ قطاروں میں اڑھائی فٹ کے فاصلہ پر کرنی چاہیے اور بیج دو سے اڑھائی انچ (پانچ سے سات سینٹی میٹر) کی گہرائی تک بوائیں۔ اس طرح کاشت کی گئی فصل میں جب اس کا قد ڈیڑھ سے دو فٹ ہو جائے تو اس کے بعد پودوں کی ایک لائن چھوڑ کر دوسری لائن پر مٹی چڑھا کر پٹریاں بنا دیں۔ کیونکہ پانی کی کمی کے پیش نظر ایسا کرنا بہت ضروری ہے۔ اس کے درج ذیل فوائد ہوتے ہیں۔

فوائد

◆ پانی کی 20 تا 30 فیصد تک بچت ہوتی ہے ◆ جڑی بوٹیوں کا کنٹرول آسان ہوتا ہے۔ ◆ کفایت شعار طریقہ ہونے کے ساتھ ساتھ اس میں کسی خاص مشینری کی بھی ضرورت نہیں ہوتی۔ ◆ کم اور زیادہ پودوں والے دونوں پیداواری نظام کیلئے مناسب ہے۔ ◆ فصل کا قد مناسب رہتا ہے۔ ◆ کھاد کا بہتر استعمال ہوتا ہے۔ ◆ زیادہ بارش کی صورت میں پانی کا بہتر نکاس ہو سکتا ہے۔ ◆ سپرے کرنا آسان ہوتا ہے۔ ◆ ڈوڈیاں اور ٹینڈوں کے گرنے میں کمی ہوتی ہے۔ ◆ زیادہ پیداوار حاصل ہوتی ہے۔

(2) پٹریوں پر کاشت

(i) مشینی کاشت

◆ مشینی کاشت کیلئے کھیت کا ہموار ہونا بہت ضروری ہے۔ ◆ مشینی کاشت خشک پٹریوں پر کریں۔ ◆ مشین سے بیج لگانے کے بعد نالیوں میں پانی کی سطح بیج سے دو انچ (5 سینٹی میٹر) نیچے رکھیں۔ ◆ کاشت کے پہلے پانی کے بعد دوسرا پانی اگیتی کاشت کے لئے پانچ تا چھ دن اور درمیانی اور چھٹی کاشت کی صورت میں 3 تا 4 دن کے وقفہ سے لگائیں تاکہ بیج کا اگاؤ بہتر ہو۔

(ii) ہاتھ سے کاشت (چوپا)

◆ ہاتھ سے بیج لگانے کی صورت میں پہلے نالیوں میں 6 تا 7 انچ (15 تا 17.5 سینٹی میٹر) کی گہرائی تک پانی لگائیں۔ ◆ پانی لگانے کے فوراً بعد پانی کی سطح سے ایک انچ (2.5 سینٹی میٹر) اوپر ہاتھ سے بیج لگائیں۔ ◆ اگر ناخن رہ جائیں تو دوسرے پانی کے وتر میں پورے کریں۔

پٹر یوں پر کاشت کے فوائد

◆ بیج کا اگاؤ اچھا اور پودوں کی پوری تعداد حاصل ہوتی ہے۔ ◆ تھوڑے وقت میں زیادہ رقبے پر کاشت ہو سکتی ہے۔ ◆ روایتی کاشت کی نسبت پانی کی بچت ہوتی ہے۔ ◆ بارش کے نقصانات سے بچت ہوتی ہے۔ ◆ ہاتھ سے بیج لگانے کی صورت میں بیج کی بچت ہوتی ہے۔ ◆ بارش اور آبپاشی کی صورت میں بھی سپرے کرنا آسان ہوتا ہے۔ ◆ فصل کی بڑھوتری مناسب ہوتی ہے۔ ◆ کلراٹھی زمینوں میں اگاؤ بہتر ہوتا ہے۔

بارشوں کے نقصانات سے بچنے یا کم کرنے کے اقدامات

فصل کی بروقت بہتر نگہداشت اور درج ذیل حفاظتی اقدامات سے بارشوں کے نقصان سے فصل کو بچایا جاسکتا ہے۔

◆ کلراٹھی باڑہ زمینوں میں کاشت کھیلپوں (Ridges) یا پٹر یوں (Bed & Furrow) پر کی جائے۔ ◆ اگر بوائی کے دوسرے یا تیسرے دن بارش ہو جائے جس سے زمین کے سخت ہونے کا اندیشہ ہو تو ترموٹر کو مد نظر رکھتے ہوئے دوبارہ کاشت کرنا بہتر ہے۔ ◆ نشیبی کھیتوں میں کیپاس کی فصل کاشت نہ کریں اگر کاشت کرنی مقصود ہو تو کھیلپوں یا پٹر یوں پر کاشت کریں۔ ◆ بارش کے بعد کھیت وتر آنے پر اس کی گوڈی ضرور کریں اور جڑی بوٹیوں کی تلخی کو یقینی بنائیں۔ ◆ بارش کی وجہ سے اگر کھیت جلدی وتر نہ آئیں تو دستی سپرے پمپ یا پاور سپرے (Power Sprayers) سے ضرورت پڑنے پر زہروں کا سپرے کریں۔

ناغے پر کرنا

کاشت کے بعد بیج عموماً 4 سے 5 دن میں اُگ آتے ہیں۔ اس کے بعد کھیت میں جہاں کہیں بھی ناغے نظر آئیں وہاں سے خشک مٹی ہٹا کر اور خالی جگہ گوڈ کر مناسب فاصلے پر 5-6 گھنٹے پانی میں گھلگھلے ہوئے 4-5 بیج ڈال کر نمداڑ مٹی سے ڈھانپ دیں۔ اس طرح ناغے پر ہو جائیں گے۔ کاشت کے دوران نالی بند ہو جانے سے اگر بیج زیادہ لمبے فاصلے پر نہ اگا ہو تو اسی وتر میں دوبارہ بوائی کے لئے ایک نالی والی ڈرل بھی استعمال کی جاسکتی ہے۔ ناغے پر کرنے میں دیر نہیں کرنی چاہیے کیونکہ وتر کم ہو جانے پر بیج نہیں اگتے اور اگر پہلا پانی دینے کے بعد چوپے لگائیں تو پودوں کی مناسب بڑھوتری نہ ہونے کی وجہ سے پیداوار میں کمی واقع ہو جاتی ہے۔

چھدرائی

کیپاس کی اچھی پیداوار حاصل کرنے کے لئے قطاروں میں پودوں کا آپس میں مناسب درمیانی فاصلہ برقرار رکھنا بہت ضروری ہے تاکہ پودے جگہ کی مناسبت سے بڑھوتری کریں۔ فاصلہ چھدرائی کے ذریعے ضرورت سے زیادہ پودوں کو نکال کر ہی پورا کیا جاسکتا ہے۔ چھدرائی کا عمل بوائی سے 20-25 دن کے اندر یا پہلے پانی سے پہلے یا خشک گوڈی کے بعد ہر حالت میں ایک ہی دفعہ مکمل کیا جائے اور پودوں کی تعداد گوشوارہ کے مطابق رکھی جائے۔ جن علاقوں میں وائرس کا حملہ شدید ہوتا ہے وہاں چھدرائی کا عمل پہلے پانی کے بعد کریں اور متاثرہ پودوں کو ممکن حد تک نکال دیں۔

کیپاس کی جڑی بوٹیاں

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ کیپاس کے کیڑوں اور وائرس کا حملہ کھالوں، وٹوں اور سڑکوں کے کناروں پر موجود جڑی بوٹیوں سے شروع ہوتا ہے۔ لہذا کھال، وٹیں اور سڑکوں کے کنارے ہر صورت بجائی سے پہلے صاف کیے جائیں۔ کیپاس کی جڑی بوٹیوں میں اٹ سٹ، مدھانہ گھاس، چنگلی چولائی، لہلی، قلفہ، تاندلہ، ہزار دانی، بھبل اور ڈیلا وغیرہ اہم ہیں۔

جڑی بوٹیوں کے نقصانات

◆ پیداوار میں بہت زیادہ کمی کا موجب بنتی ہیں۔ ◆ فصل کے نقصان دہ کیڑوں کی پناہ گاہ بنتی ہیں۔ ◆ خوراک کی اجزاء پانی، ہوا اور روشنی میں فصل کے ساتھ حصہ دار بنتی ہیں۔ ◆ کاشت کی امور انجام دینے میں رکاوٹ کا باعث بنتی ہیں۔ ◆ کیپاس کی پتہ مروڑ وائرس اور ملی بگ کے پھیلاؤ کا موجب بنتی ہیں۔ ◆ جڑی بوٹیاں اپنی جڑوں سے کیمیائی مادے خارج کر کے پودوں کو نقصان پہنچاتی ہیں۔

تدارک کے طریقے

جڑی بوٹیوں کا تدارک جتنی جلدی کیا جائے بہتر ہے۔ موثر تدارک درج ذیل دو طریقوں سے کیا جاسکتا ہے۔

- ◆ بذریعہ گوڈی
- ◆ بذریعہ جڑی بوٹی مارزہریں

1. بذریعہ گوڈی

گوڈی سے جڑی بوٹیوں کی تلفی کے علاوہ ضمنی فوائد بھی حاصل ہوتے ہیں مثلاً کھیت میں نمی محفوظ رہتی ہے اور زمین میں ہوا کا گزر رہتا ہے۔ رجر کے استعمال سے گوڈی آسانی سے ہوتی ہے اور خرچ بھی کم آتا ہے۔

(i) خشک طریقہ

یہ گوڈی بوٹی کے بعد اور پہلے پانی سے پہلے کی جاتی ہے۔ خشک گوڈی ایک ہی کافی ہوتی ہے۔ بشرطیکہ جڑی بوٹیوں کی تلفی ہو جائے۔ خشک گوڈی کی گہرائی دو تاڑھائی انچ رکھیں تاکہ وتر ضائع نہ ہو۔ گوڈی کرتے وقت کوشش کی جائے کہ لائنوں میں پودوں کے درمیان مٹی گرے۔ مزید یہ کہ بارش کے بعد گوڈی ضرور کریں۔

(ii) وتر طریقہ

اگر وسائل اجازت دیں تو ہر آپاشی اور بارش کے بعد گوڈی کی جائے۔ گوڈی کا عمل اس وقت تک جاری رکھا جائے جب تک گوڈی سے کپاس کے پودے ٹوٹنے کا احتمال نہ ہو۔ گوڈی صحیح وتر میں کی جائے تاکہ ڈھیلے نہ بنیں۔

2. بذریعہ جڑی بوٹی مارز ہریں

کپاس کی فصل میں جڑی بوٹیوں کا تدارک کے لئے دو قسم کی جڑی بوٹی مارز ہریں استعمال کی جاتی ہیں۔

(i) فصل کے اگاؤ سے پہلے سپرے کی جانے والی جڑی بوٹی مارز ہریں۔

(ii) فصل اور جڑی بوٹی کے اگاؤ کے بعد سپرے کی جانے والی جڑی بوٹی مارز ہریں۔

(i) فصل کے اگاؤ سے پہلے جڑی بوٹی مارز ہروں کا استعمال (Pre-Emergence Herbicides)

◆ راؤنی سے پہلے تیار زمین پر یکساں سپرے کریں اور راؤنی کر دیں۔

◆ راؤنی کی ہونی زمین کو وتر آنے پر "رمبڑ" (سہاگہ یا بلیڈ) لگائیں اور یکساں سپرے کر دیں اور سیڈ بیڈ تیار کر کے بوائی کر دیں۔

◆ سیڈ بیڈ تیار کرتے وقت آخری ہل لگانے سے پہلے ہموار زمین پر یکساں سپرے کریں اور ہلکا ہل اور سہاگہ لگا کر بوائی کر دیں۔ یہ بہترین طریقہ ہے اور سو فیصد نتائج ملتے ہیں لیکن وقت بہت کم ہوتا ہے۔ تھوڑی سی غفلت سے وتر میں کمی آنے اور وتر کی کمی کی وجہ سے اگاؤ میں کمی آنے کا اندیشہ ہوتا ہے۔

پڑیوں پر کاشت کی صورت میں جڑی بوٹیوں کے اگاؤ سے پہلے زہروں کا سپرے کپاس کی بوائی کے فوراً بعد سے 24 گھنٹے کے اندر اندر کریں۔ یہ طریقہ صرف پڑیوں پر کاشت کی گئی کپاس پر استعمال ہوتا رہا ہے۔ ان زہروں کو زمین میں نہ ملائیں۔ ان زہروں کو زمین میں ملانے سے اگاؤ پر برا اثر ہوتا ہے اور کپاس کے پودے اگتے ہی مر جاتے ہیں۔

(ii) فصل اور جڑی بوٹیوں کے اگاؤ کے بعد زہروں کا استعمال (Post-Emergence-Herbicides)

اگاؤ سے پہلے استعمال کی جانے والی زہروں کے بارے میں اختیار کی جانے والی احتیاطی تدابیر کے ساتھ ساتھ مندرجہ ذیل ہدایات پر بھی عمل کریں۔

◆ فوم نوزل استعمال کریں۔

◆ ایسی زہریں جن سے فصل کے نقصان کا احتمال ہو، انہیں ٹی جیٹ نوزل سے شیلڈ لگا کر سپرے کریں۔

◆ جڑی بوٹی مارز ہریں جڑی بوٹیوں کے اگنے کے بعد استعمال کی جائیں تو زیادہ فائدہ ہوگا۔

◆ بارش کا امکان ہو تو زہروں کا سپرے ٹھہر کر کریں۔

◆ سپرے کے لئے صاف پانی استعمال کریں۔

◆ نہری اور کھالوں میں کھڑا پانی ہرگز استعمال نہ کیا جائے۔

جڑی بوٹی مارز ہروں کے استعمال کیلئے ہدایات

◆ زمین کی تیاری اچھی ہو ڈھیلے اور کچھلی فصل کی باقیات نہیں ہونی چاہیں ◆ ٹی جیٹ یا فوم نوزل کا استعمال کریں۔ ◆ سپرے مشین کی کیلی بریش (Calibration) کریں۔ لیکن خیال رہے کہ کھیت کا کوئی حصہ بغیر سپرے کے نہ رہ جائے اور نہ ہی کسی جگہ دوہرا سپرے ہو۔ ◆ یکساں سپرے اس طرح کریں کہ سپرے کرنے والے کی رفتار ایک سی رہے۔ ◆ سپرے کے دوران سپرے مشین کا پریشر یکساں ہو۔ ◆ سپرے مشین کی نوزل ٹھیک حالت میں ہو۔ ◆ زہر کی صحیح مقدار استعمال کریں۔ ◆ سپرے صبح یا شام کے وقت کریں۔ ◆ سپرے کرنے کے بعد زہروالی بوتل زمین میں گہرائی میں دبا دیں۔ ◆ تیز ہوا میں سپرے نہ کریں۔ ◆ زہر کے اثرات سے بچنے کے لئے احتیاطی تدابیر اختیار کریں۔

آپاشی

آپاشی زمین کی زرخیزی، طریقہ کاشت، قسم، موسمی حالات اور فصل کی حالت کو مد نظر رکھ کر کی جائے۔ پانی کی کمی کی علامات کھیت کے نسبتاً اونچے حصے پر پہلے واضح ہو تی ہیں جس میں پتوں کا نیلگوں ہونا، اوپر والی شاخوں کی درمیانی لمبائی میں کمی، سفید پھول کا چوٹی پر آنا، تنے کے اوپر کے حصہ کا تیزی سے سرخ ہونا اور چوٹی کے پتوں کا کھر درا ہونا شامل ہے۔ فصل پر ایسی علامات کے ظاہر ہونے سے پہلے آپاشی کی جائے۔ تاکہ فصل کو نقصان سے بچایا جاسکے۔

طریقہ کاشت	آپاشی
لائنوں میں کاشت کے لئے	پہلی آپاشی بجائی کے 30-35 دن اور بقیہ 12-15 دن کے وقفے سے کریں۔ اگر کپاس کے بعد گندم کاشت کرنی ہو تو آخری آپاشی 10 اکتوبر تک کریں۔
پٹو یوں پر کاشت کے لئے	بجائی کے بعد پہلا پانی 2 تا 4 دن، دوسرا، تیسرا، چوتھا 6 تا 9 دن کے وقفے سے اور بقیہ پانی 15 دن کے وقفہ سے لگائیں اور اگر کپاس کے بعد گندم کاشت کرنی ہو تو آخری پانی 15 اکتوبر تک لگائیں۔

نوٹ: موسم کے مطابق آپاشی کے وقفہ میں ردوبدل کریں۔

کھادوں کا استعمال

کھادوں کا استعمال پودے کی ظاہری حالت، موسم، بارش اور کپاس کی قسم کے مطابق محکمہ زراعت کے عملہ کے مشورہ سے استعمال کریں۔ عام طور پر بی بی اقسام کا دورانیہ عام اقسام سے نسبتاً لمبا ہوتا ہے اس لیے عناصر صغیرہ اور عناصر کبیرہ کی زیادہ مقدار کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور زمین سے کھاد دینے کے علاوہ عناصر صغیرہ کا فصل پر سپرے بھی کیا جاتا ہے

بی بی اقسام کے لئے کھادوں کی سفارشات

(15 مارچ تا وسط اپریل کے دوران کاشت کے لئے)

زمین کی نوعیت	زمین میں قابل حصول فاسفورس پی پی ایم	نائٹروجن N	فاسفورس P205	پوٹاش K20	بی بی ایکڑ کھادوں کی مقدار
کمزور	7 سے 10	161	70	50	تین بوری ڈی اے پی + پونے چھ بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا پونے آٹھ بوری سنگل سپر فاسفیٹ (18%) + سات بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا سات بوری نائٹرو فاس + ساڑھے تین بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا سات بوری نائٹرو فاس + ساڑھے چھ بوری کپاشیم امونیم نائٹریٹ + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ
درمیانی	7 تا 14	161	58	50	اڑھائی بوری ڈی اے پی + چھ بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے چھ بوری سنگل سپر فاسفیٹ (18%) + سات بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا چھ بوری نائٹرو فاس + چار بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا چھ بوری نائٹرو فاس + ساڑھیسات بوری کپاشیم امونیم نائٹریٹ + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ
زرخیز	14 سے زیادہ	161	46	50	دو بوری ڈی اے پی + سواچھ بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا پانچ بوری سنگل سپر فاسفیٹ (18%) + سات بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے چار بوری نائٹرو فاس + پانچ بوری یوریا + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے چار بوری نائٹرو فاس + ساڑھے آٹھ بوری کپاشیم امونیم نائٹریٹ + دو بوری پوٹاشیم سلفیٹ

(وسط اپریل سے وسط مئی تک کاشت کے لئے)

زمین	زمین میں قابل حصول فاسفورس پی پی ایم	نائٹروجن N	فاسفورس P205	پوٹاش K20	فی ایکڑ کھادوں کی مقدار
کنڑور	7 سے کم	80	58	38	اڑھائی بوری ڈی اے پی + اڑھائی بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے چھ بوری سنگل سپر فاسفیٹ (18%) + ساڑھے تین بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا چھ بوری نائٹرو فاس + آدھی بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا چھ بوری نائٹرو فاس + ایک بوری کیلشیم امونیم نائٹریٹ + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ
درمیانی	14 تا 7	80	46	38	دو بوری ڈی اے پی + پونے تین بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا پانچ بوری سنگل سپر فاسفیٹ (18%) + ساڑھے تین بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے چار بوری نائٹرو فاس + ڈیڑھ بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے چار بوری نائٹرو فاس + اڑھائی بوری کیلشیم امونیم نائٹریٹ + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ
زرخیز	14 سے زیادہ	80	35	38	ڈیڑھ بوری ڈی اے پی + تین بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا چار بوری سنگل سپر فاسفیٹ (18%) + ساڑھے تین بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + دو بوری یوریا + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + تین بوری کیلشیم امونیم نائٹریٹ + ڈیڑھ بوری پوٹاشیم سلفیٹ

نوٹ: زمین کے تجزیہ کے بعد زنک اور بوران کی کمی کی صورت میں زنک سلفیٹ 33 فیصد 5 کلوگرام یا 21 فیصد 10 کلوگرام اور بورک ایسڈ ساڑھے تین کلوگرام فی ایکڑ استعمال کریں۔ نائٹروجن کی مقدار قسم، زمین کی زرخیزی اور موسم کے مطابق تبدیل کریں۔ لمبے قد والی اقسام میں نائٹروجن کی مقدار کم استعمال کریں۔ تاہم فصل کی حالت اور ٹینڈوں کی تعداد کے مطابق نائٹروجن کی مقدار میں اضافہ کیا جاسکتا ہے۔ عام موسمی حالات اور وسط زرخیز زمین میں عناصر صغیرہ اور عناصر کبیرہ کی کمی کی علامات مندرجہ ذیل ہیں۔

کھادوں کا وقت اور طریقہ استعمال

◆ فاسفورس، پوٹاش، زنک اور بوران کی تمام مقدار بجائی کے وقت استعمال کریں۔

◆ آگیتی کاشت کے لیے 1/6 حصہ بجائی کے وقت، 1/6 حصہ بجائی سے 35-30 دن بعد جبکہ باقی ماندہ نائٹروجن کھاد ایک پانی چھوڑ کر اگلے پانی پر ڈالتے جائیں یا موسم، قسم زمین اور فصل کی حالت کو دیکھ کر فیصلہ کریں۔

◆ مٹی میں کاشتہ فصل کے لیے 1/4 حصہ نائٹروجن بجائی کے وقت، 1/4 حصہ بجائی سے 35-30 دن بعد، 1/4 حصہ ڈو ڈیاں بننے پر اور بقیہ 1/4 حصہ ٹینڈے بننے پر استعمال کریں۔

◆ فاسفورس کھادوں کو بوائی کے وقت چھڑے کی صورت میں استعمال کرتے وقت اگر ان کو 200 کلوگرام گو بر کی کھاد (FYM) کے ساتھ ملا لیں تو بہتر نتائج حاصل ہوں گے۔

◆ خشک زمین میں نائٹروجن کی کھاد دینے کی صورت میں فصل کو فوراً پانی لگائیں۔ بہتر ہے کہ شام کے وقت کھاد ڈالیں۔

◆ کھادوں سے بہتر نتائج حاصل کرنے کے لیے ضروری ہے کہ زمین میں نامیاتی مادہ کی مقدار کو بڑھانے کے لیے فصلوں کی باقیات کو کھیتوں میں اچھی طرح دبا دیں اور سبز کھاد کے استعمال کو بھی ترجیح دی جائے۔

◆ وائرس کے حملہ کی صورت میں شروع کے پہلے چار پانیوں کے ساتھ آدھی بوری یوریا دیں۔

◆ زنک اور بوران کا استعمال سپرے کے ذریعے بھی کیا جاسکتا ہے۔ زنک اور بوران کی کمی کی علامات ظاہر ہونے پر ان کے تین سپرے بوئی کے بالترتیب 45، 60، اور 90 دن کے بعد کریں۔ سپرے کا محلول بنانے کے لیے 100 لیٹر پانی میں بورک ایسڈ (17%) بحساب 300 گرام، زنک سلفیٹ (33 فیصد) 250 گرام اور کپڑے دھونے والا

سرف 50 گرام حل کریں۔ زنک اور بوران کو دوسرے کیڑے مارزہروں کے ساتھ ملا کر نہ کریں۔ سپرے صبح کے وقت یا شام کے وقت اوپر والے پتوں پر کریں۔ دوپہر کے وقت

سپرے نہ کریں۔ کیونکہ اس سے پتوں کے جھلساؤ کا خطرہ ہوتا ہے۔

حصہ دوئم

کپاس کی روایتی (غیر بی ٹی) اقسام کی ٹیکنالوجی

وقت کاشت

پنجاب میں روایتی اقسام کا وقت کاشت درج ذیل ہے۔

الف۔ امریکن کپاس کے موزوں علاقہ جات اور وقت کاشت:

مرکزی علاقہ (Core Area)		
وقت کاشت	زیادہ دورانیے والی اقسام	کم دورانیے والی اقسام
یکم اپریل تا 31 مئی	ایم این ایچ-786، سی آر ایس ایم-38، السیمی ایچ-151، سی آئی ایم-573، ایس ایل ایچ-317، بی ایچ-167، نجی-115، ایف ایچ -942، نیاب-852، نیاب-846، نیاب کرن، نیاب-112، جی ایس 1	سی آئی ایم-496، سی آئی ایم-506، سی آئی ایم-554، نیاب-777، سی آئی ایم-608

ثانوی علاقہ (Non-Core Area)

وقت کاشت	زیادہ دورانیے والی اقسام	کم دورانیے والی اقسام
یکم اپریل تا 15 مئی	ایم این ایچ-786، سی آر ایس ایم-38، السیمی ایچ-151، سی آئی ایم-573، ایس ایل ایچ-317، بی ایچ-167، نجی-115، ایف ایچ -942، نیاب-852، نیاب-846، نیاب کرن، نیاب-112، جی ایس 1	سی آئی ایم-496، سی آئی ایم-506، سی آئی ایم-554، نیاب-777، سی آئی ایم-608

دیگر علاقے (Marginal Areas)

وقت کاشت	دیسی اقسام	امریکن اقسام
یکم اپریل تا 15 مئی	راوی روہی، ایف ڈی ایچ-170، ایف ڈی ایچ -228	سی آئی ایم-496، سی آئی ایم-506، سی آئی ایم-554، نیاب-777، آئی ایم-608 ایم این ایچ-786، سی آر ایس ایم-38، السیمی ایچ-151، سی آئی ایم-573، ایس ایل ایچ-317، بی ایچ-167، نجی-115، ایف ایچ-942، نیاب-852، نیاب-846، نیاب کرن، نیاب-112، جی ایس 1

نوٹ: وائرس سے متاثرہ علاقوں میں کپاس کی کاشت ترجیحاً 15 مئی تک مکمل کریں۔ دیر سے کاشت کپاس کی پیداوار کم ہوتی ہے۔ دیسی کپاس کے موزوں علاقہ

جات اور وقت کاشت:

وقت کاشت	علاقہ جات
15 تا 30 اپریل	ثانوی اور دیگر علاقوں کیلئے

نوٹ: وائرس سے شدید متاثرہ علاقوں میں دیسی کپاس کاشت کریں کیونکہ اس پر وائرس کا حملہ نہیں ہوتا۔

شرح بیج

شرح بیج اور اگاؤ فیصد معلوم کرنے کے لئے حصہ اول میں شرح بیج کے لئے دیئے گئے گوشوارہ نمبر 03 سے مدد لیں۔ کھیلپوں پر کاشت کی صورت میں 6 تا 10 کلوگرام بیج فی ایکڑ (2 سے 3 بیج فی چوہا) اور ڈرل کاشت کی صورت میں 8 سے 12 کلوگرام برتر اہو بیج فی ایکڑ استعمال کریں۔ سفارش کردہ شرح بیج پر عمل کریں تاکہ بہتر اور منافع بخش پیداوار کے لئے پودوں کی مطلوبہ تعداد حاصل کی جاسکے۔ تصدیق شدہ معیاری بیج پنجاب سید کارپوریشن کے علاوہ رجسٹرڈ پرائیویٹ اداروں سے بھی حاصل کیا جاسکتا ہے۔

چھدرائی

کپاس کی اچھی پیداوار حاصل کرنے کے لئے قطاروں میں پودوں کا آپس میں درمیانی فاصلہ وقت پر برقرار رکھنا بہت ضروری ہے تاکہ پودے جگہ کی مناسبت سے بڑھوتری کریں۔ فاصلہ چھدرائی کے ذریعے ضرورت سے زیادہ پودوں کو نکال کر ہی پورا کیا جاسکتا ہے۔ چھدرائی کا عمل بوائی سے 20-25 دن کے اندر یا پہلے پانی سے پہلے یا خشک گوڈی کے بعد ہر حالت میں ایک ہی دفعہ مکمل کیا جائے اور چھدرائی کے بعد کپاس کے مرکزی علاقہ جات میں ایک ایکڑ میں پودوں کی تعداد 23,000 سے 35,000 ہونی چاہیے اور پودوں کی مطلوبہ تعداد حاصل کرنے کے لیے پودے سے پودے کا فاصلہ 6 سے 9 انچ (15 تا 22.5 سینٹی میٹر) رکھا جائے۔ کپاس کی کاشت کے ثانوی علاقوں میں پودے سے پودے کا فاصلہ 9 سے 12 انچ (22.5 تا 30 سینٹی میٹر) اور فی ایکڑ پودوں کی تعداد 17,000 سے 23,000 ہونی چاہئے۔ پودوں کی تعداد کا فیصلہ کپاس کی قسم، زمین کی زرخیزی اور کاشت کار کے پچھلے تجربے کو سامنے رکھ کر کیا جائے۔

آپاشی

فصل کی آپاشی کا پروگرام اقسام کے لحاظ سے

کپاس کے لئے آپاشی کی سفارشات

ڈرل سے لائنوں میں کاشت کی گئی کپاس کے لئے

اقسام	پہلی آپاشی بعد از بوائی	مابعد آپاشی	آخری آپاشی
سی آئی ایم-506، سی آئی ایم-554، نیاب-112، سی آئی ایم-608، جی ایس 1	30 تا 40 دن بعد	ہر 12 تا 15 دن بعد	30 ستمبر تک
سی آئی ایم-496، ایم این ایچ-786، سی آریس ایم-38، السیمی ایچ-151، سی آئی ایم-573، ایس ایل ایچ-317، بی ایچ-167، نجی-115، ایف ایچ-942، نیاب-852، نیاب-777، نیاب-846، نیاب کرن	40 تا 50 دن بعد	ہر 12 تا 15 دن بعد	30 ستمبر تک

ہڈیوں پر کاشت کی گئی کپاس کے لئے

اقسام	پہلی آپاشی بعد از بوائی	مابعد آپاشی	آخری آپاشی
سی آئی ایم-506، سی آئی ایم-554، نیاب-112، سی آئی ایم-608، جی ایس 1	3 تا 4 دن بعد	ہر 7 تا 10 دن بعد	15 اکتوبر
ایم-38، السیمی ایچ-151، سی آئی ایم-573، ایس ایل ایچ-317، بی ایچ-167، نجی-115، ایف ایچ-942، نیاب-852، نیاب-777، نیاب-846، نیاب-112، سی آئی ایم-608، نیاب کرن، جی ایس 1	3 تا 4 دن بعد	ہر 7 تا 10 دن بعد	15 اکتوبر

واٹر سکاؤٹنگ

صبح 9-10 بجے کھیت کے ایک کونے سے داخل ہوں اور چند قدم اندر جا کر چھ مختلف پودوں کا بغور مشاہدہ اس طرح کریں کہ پہلے پودے کے اوپر کے پتوں کا بغور جائزہ لیں کہ پتے گملائے ہوئے ہیں یا نہیں، دوسرے پودے کے تنے کا مشاہدہ کریں کہ تنے کی اوپری تین چوتھائی حصہ پر سُرخ (لالی) ہے یا نہیں ہے۔ تیسرے پودے کی چوٹی کو توڑیں اور دیکھیں کہ چوٹی تُوخ کی آواز کر کے نہیں ٹوٹتی ہے، چوتھے پودے کی چھتری کے نیچے سے زمین کی سطح سے دو انچ نیچے کی مٹی مٹھی میں دبانے سے گولا بنتا ہے یا نہیں،

پانچویں پودے پر یہ دیکھیں کہ پودے پر گانٹھ کا درمیانی فاصلہ کم ہو رہا ہے یا نہیں، چھٹے پودے کی چوٹی پر سفید پھول کی موجودگی سے یا نہیں۔ اسی طرح تین مختلف جگہوں سے پودوں کا معائنہ کریں اور اگر چھ میں سے چار عوامل مثبت ہوں تو کھیت کو پانی دے دینا چاہیے۔ یہ علامات کھیت میں اونچی اور کھروالی جگہوں پر ظاہر ہوتی ہیں۔

آپاشی کی کمی والے علاقوں میں متبادل کھیلپوں میں پانی دینے سے بھی بہتر پیداوار لی جاسکتی ہے۔ اس طریقہ آپاشی میں تمام کھیلپوں کی نمبرنگ کرنے کے بعد پہلی آپاشی پر صرف جفت کھیلپوں میں پانی چھوڑا جاتا ہے اور طاق کھیلپوں کو بند رکھا جاتا ہے اور دوسری آپاشی پر صرف طاق کھیلپوں میں پانی چھوڑا جاتا ہے اور جفت کھیلپوں کو بند رکھا جاتا ہے۔

کھا دوں کا وقت اور طریقہ استعمال

زمین کے تجزیے کی عدم موجودگی میں کھا دوں کی مقدار کا تعین مندرجہ ذیل گوشواران کے مطابق کیا جائے۔ تاہم فصل کی حالت اور ٹینڈوں کی تعداد کے مطابق نائٹروجن کی مقدار میں اضافہ کیا جانا چاہئے۔

مرکزی علاقوں میں کپاس کی کاشت کے لئے کھا دوں کی سفارشات

کپاس کی اقسام	نائٹروجن (N)	فسفورس (P ₂ O ₅)	پوٹاش (K ₂ O)	فی ایکڑ کھا دوں کی مقدار
سی آئی ایم-496، سی آئی ایم-506، سی آئی ایم-554، ایم این ایچ-786، سی آریس ایم-38، سی آئی ایم-573، ایس ایل ایچ-317، بی ایچ-167، نیجی-115، ایف ایچ-942، نیاب-852، نیاب-777، نیاب-846، نیاب-112، نیاب کرن، سی آئی ایم-608، جی ایس 1	69	35	25	تین بوری یوریا+ چار بوری سنگل سپر فوسفیٹ (18%) + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا اڑھائی بوری یوریا+ ڈیڑھ بوری ڈی اے پی + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + 1/2 بوری یوریا+ ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + اڑھائی بوری کیلشیم موئیٹم نائٹریٹ + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ
السیمی ایچ-151	58	35	25	اڑھائی بوری یوریا+ چار بوری سنگل سپر فوسفیٹ + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا دو بوری یوریا+ ڈیڑھ بوری ڈی اے پی + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + ایک بوری یوریا+ ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + اڑھائی بوری کیلشیم موئیٹم نائٹریٹ + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ

ٹانوی علاقوں میں کپاس کی کاشت کے لئے کھا دوں کی سفارشات

کپاس کی اقسام	نائٹروجن (N)	فسفورس (P ₂ O ₅)	پوٹاش (K ₂ O)	فی ایکڑ کھا دوں کی مقدار
سی آئی ایم-496، سی آئی ایم-506، سی آئی ایم-554، ایم این ایچ-786، سی آریس ایم-38، سی آئی ایم-573، ایس ایل ایچ-317، بی ایچ-167، نیجی-115، ایف ایچ-942، نیاب-852، نیاب-777، نیاب-846، نیاب-112، نیاب کرن، سی آئی ایم-608، جی ایس 1	58	35	25	اڑھائی بوری یوریا+ چار بوری سنگل سپر فوسفیٹ + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا دو بوری یوریا+ ڈیڑھ بوری ڈی اے پی + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + ایک بوری یوریا+ ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + ڈیڑھ بوری کیلشیم موئیٹم نائٹریٹ + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ
السیمی ایچ-151	46	35	25	دو بوری یوریا+ چار بوری سنگل سپر فوسفیٹ + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ڈیڑھ بوری یوریا+ ڈیڑھ بوری ڈی اے پی + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + 1/2 بوری یوریا+ ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ یا ساڑھے تین بوری نائٹرو فاس + آدھی بوری کیلشیم موئیٹم نائٹریٹ + ایک بوری پوٹاشیم سلفیٹ

چنائی

آلودگی سے پاک اور بہتر چنائی کے لئے مندرجہ ذیل باتوں کا خاص خیال رکھا جائے:-

- ◆ چنائی اس وقت شروع کی جائے جب تقریباً 40 سے 50 فیصد ٹینڈے کھل جائیں۔
- ◆ فصل پر شبنم خشک ہو جانے کے بعد چنائی کی جائے اور عموماً چنائی کا صحیح وقت 10 بجے کے بعد سے شروع ہوتا ہے اور شام 4 بجے چنائی بند کر دینی چاہئے۔

◀ اگر آسمان بربادل ہوں اور بارش کا امکان ہو تو ان حالات میں چنائی نہ کی جائے۔ بارش ہونے کی صورت میں چنائی اس وقت تک نہ کی جائے جب تک کھلی ہوئی کپاس (پھٹی) اچھی طرح خشک نہ ہو جائے۔

◀ چنائی اگر پودے کے نچلے حصے سے اوپر کی طرف کی جائے تو پودے کے سوكھے پتے چٹختی ہوئی کپاس (پھٹی) میں شامل ہونے کے امکانات بہت کم ہو جاتے ہیں۔

◀ صرف اچھی طرح کھلے ہوئے ٹینڈوں کی چنائی کی جائے۔

◀ چنائی کرنے والوں کو بڑھتی ہوئی کھش معارضہ دیا جائے تاکہ وہ چنائی کا وزن بردھانے کے لئے کچے ٹینڈے توڑ کر کپاس میں شامل نہ کریں یا دے کہ کچے ٹینڈے کپاس کی کواٹی کو خراب کرنے کا سبب بنتے ہیں۔

◀ چنائی کرنے والوں کو اجرت روٹی کی مقدار کے ساتھ ساتھ اس کی صفائی اور سھرائی کی بھاء برکی جائے۔ تاکہ چنائی کرنے والے روٹی کے معیار پر زیادہ توجہ دیں۔

◀ چنی ہوئی کپاس کو کھیت میں کیلی اور نمدا ر جلہ پر نہ رکھا جائے بلکہ خشک جلہ پر سونی کپڑا بچھا کر اس پر رکھا جائے، تاکہ پھٹی آلودگی سے محفوظ رہے۔ ◀ کھیت میں گری ہوئی

کپاس، کھپاس پھوس اور پتوں وغیرہ سے آلودہ ہوتی ہے۔ اس کو صاف سھری کپاس میں نہ ملائیں بلکہ اسے علیحدہ رکھیں۔ ◀ کھلے ہوئے ٹینڈوں کی چنائی کو راعین شدد سردی

پڑنے سے قبل ممل کرالیں تاکہ بنولے کی کواٹی خراب نہ ہو۔ ◀ آخری چنائی والی کپاس کا ریشہ کمزور اور بیج اُگنے کے قابل نہیں رہتا، لہذا آخری چنائی کو ہمیشہ علیحدہ رکھیں۔ ◀

امرین کپاس کی چنائی پندرہ سے بیس دن کے وقفہ سے کریں اور دیسی کپاس کی چنائی آٹھ دن کے وقفہ سے کریں تاکہ کھلی ہوئی کپاس ضائع نہ ہو۔ ◀ کپاس کی مختلف اقسام

الگ الگ گوداموں میں رکھیں تاکہ ریشہ اور بیج کی کواٹی آپس میں مل کر متاثر نہ ہو۔ ◀ گلابی سنڈی سے متاثرہ ٹینڈوں کی چنائی بالکل علیحدہ رکھیں۔ اسکی آمیزش اچھی کپاس میں نہ

کریں ورنہ کپاس کی کواٹی خراب ہو جائے گی یعنی اس میں پیلا ہٹ والی (Yellow spot) کپاس شامل ہونے سے اسکے گریڈ میں کمی ہو جائے گی اور اس کا بھاؤ بہت کم لگے

گا۔ کیونکہ کپڑا بننے کے دوران ایسی کپاس پر رنگائی کا عمل صحیح نہیں ہو پاتا۔ ◀ چنائی کرنے والوں کو ایک ہنر مند سپروائزر کی نگرانی میں ایک قطار میں ایک ہی سمت چلنا چاہئے۔

◀ چنائی کے دوران کپاس کی چنائی کے لئے استعمال ہونے والا کپڑا (جھولی) سونی ہونا چاہئے۔ ◀ پھٹی کو کھیت سے جنگ فیٹری یا سٹور تک منتقل کرتے وقت اس بات کا

خاص خیال رکھیں کہ پٹ سن، پوتھین، پولی پرائپلین اور پلاسٹک وغیرہ کے بورے، باردا نہ یا اس قسم کی دیگر اشیاء ماسوائے سونی کپڑے کے بورے کے استعمال میں نہ لائیں تاکہ

کپاس آلودگی سے پاک رہے۔ ◀ چنائی کرنے والوں کو چاہئے کہ اپنے سر کو اچھی طرح ڈھانپ کر چنائی کریں تاکہ اس میں بال وغیرہ نہ مل سکیں اور روٹی کی کواٹی متاثر نہ ہو۔ کپاس چننے کے

بعد اس کھیت میں بھیڑ بکریاں چرنے کیلئے چھوڑ دیں تاکہ وہ بچے بچے ٹینڈے وغیرہ کھا جائیں اس طرح ان کے اندر موجود ننڈیاں خصوصاً گلابی سنڈی تلف ہو جائے۔ ◀ کپاس کی چنائی کے بعد چھڑ پووں

کو کھیت میں روٹا ویٹر سے دبا دیں۔ ◀ امرین اور لشکری سنڈی کے لاروے کھیتوں میں زمین کے اندر داخل ہو کر بیوے بن جاتے ہیں جو فروری میں دچہ حرارت بڑھتے ہی پروانے بن جاتے ہیں

اور اردگرد کی موجود فصلوں پر انڈے دیتے ہیں جو بعد میں آنے والی کپاس پر حملہ کر کے نقصان کا باعث بنتے ہیں۔ لہذا چنائی کے بعد بل چلا کر ان کو زمین میں ہی تلف کریں اور ان کی سل کو آگے بڑھنے

سے روکیں۔

سٹور میں رکھنے کا طریقہ

سٹور میں کپاس کی کواٹی کو خراب ہونے سے بچانے کے لیے مندرجہ ذیل باتوں کا خاص خیال رکھا جائے۔

◀ سٹور میں رکھی جانے والی کپاس میں 8 تا 10 فیصد سے زیادہ نمی ہونی چاہئے۔ ◀ سٹور ہوا دار اور اس کا فرش پختہ اور خشک ہونا چاہئے۔ اگر سٹور کا فرش کچا ہو تو پلاسٹک

ضرور بچھنا چاہئے۔ بہتر یہ ہے کہ پہلے خشک ریت کی تہہ بچھا کر پلاسٹک بچھایا جائے اور پھر پلاسٹک کے اوپر کپاس رکھی جائے۔ ◀ سٹور میں کپاس کو تین، چار مناسب جسامت کے

موصلی شکل کے ڈھیروں میں اس طرح رکھا جائے کہ ان ڈھیروں کے درمیان کچھ فاصلہ ہو، تاکہ ہوا کا لڑبا آسانی ہو سکے۔ ◀ کپاس میں نمی ہونے کی صورت میں کپاس کو باہر دھوپ میں

خشک کر کے پھر سٹور میں رکھا جائے۔ ◀ سٹور میں کپاس کو قسم کے لحاظ سے اس طرح رکھا جائے کہ ان اقسام کا آپس میں ملنے کا کوئی اندیشہ نہ ہو۔ ◀ سٹور میسر نہ ہونے کی

صورت میں کپاس کو کپڑے کے بوروں میں بھر کر رکھنا چاہئے۔ تاہم اگر کپاس کو باہر اور کھلا رکھنا مقصود ہو تو اونچی اور خشک زمین پر ریت کی پٹی کی تہہ پر پلاسٹک بچھا کر اس کے اوپر

موصلی نما ڈھیروں میں رکھا جائے۔ بارش ہونے کی صورت میں ڈھیروں کو تراپالوں سے ڈھانپ دیا جائے۔ جب مطلع صاف ہو جائے تو تراپالیں ڈھیروں سے اتار دیں اور کوشش

کریں کہ باہر کھلے آسمان تلے رکھی ہوئی کپاس کو جلد از جلد فروخت کر دیا جائے۔

کپاس کی بیماریاں اور ان کا انسداد

کپاس کے پتوں کا جراثیمی جھلساؤ (Bacterial Leaf Blight)

اس بیماری کی وجہ سے کپاس کے پتوں پر پھورے نوکدار دھبے بن جاتے ہیں۔ زیادہ حملہ کی صورت میں ٹھنوں پر بھی بیماری کا اثر ہو جاتا ہے۔ تنے پر ان نشانات کی وجہ سے ایک دائرہ سا

بن جاتا ہے اور بعض اوقات پودا مر جھکا جاتا ہے۔ کپاس کے ٹینڈے اس بیماری سے متاثر ہونے کے بعد گلنا شروع ہو جاتے ہیں۔ یہ بیماری جراثیموں کی ایک قسم (Xanthomonas

compestris pv. malvacearum) کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اور بیمار فصل سے حاصل کردہ بیج کاشت کرنے کی وجہ سے نئی فصل میں آ جاتی ہے۔ اسی طرح گزشتہ فصل کے بیمار حصے جو

کھیتوں میں پڑے رہ جاتے ہیں بیماری لگنے کا سبب بنتے ہیں کیونکہ بارش سے یہ جراثیم بیمار حصوں سے نئی فصل کو متاثر کرتے ہیں۔

روک تھام

◀ بیمار فصل جب کاٹ لی جائے تو پہلی بارش کے بعد وتر آنے پر مٹی پلٹنے والا بل چلا کر فصل کی باقیات کو زمین میں گہرا دبا دیں۔ ◀ بیماری سے پاک اور تندرست بیج

استعمال کریں۔ بیج کو گندھک کے تیزاب سے صاف کرنے کے بعد استعمال کریں۔ ◀ بیماری کی ابتدائی علامات ظاہر ہوتے ہی زرعی ماہرین کے مشورہ سے مناسب دوائی کا سپرے

کریں۔ ◀ قوت مدافعت رکھنے والی اقسام کاشت کریں۔

کپاس کے ٹینڈوں کا گلنا (Boll Rot)

کپاس میں ایک نئی بیماری نمودار ہوئی ہے اس بیماری کی وجہ سے مندرجہ ذیل علامات بنتی ہیں۔
کپاس کے ٹینڈے اندر سے بھورے یا سیاہ رنگ کے ہو جاتے ہیں جبکہ باہر سے بالکل تندرست نظر آتے ہیں۔ جو بالکل نہیں کھلتے۔

بعض ٹینڈے کھلنے میں کامیاب ہو جاتے ہیں لیکن ان کی کپاس ہلکے پیلے رنگ (Yellow) کی ہو جاتی ہے اور بیج کے اوپر کا حصہ بھی ہلکے پیلے رنگ کا ہو جاتا ہے جبکہ تندرست بیج سیاہ رنگ کا ہوتا ہے۔

اس کپاس کی چٹائی میں دقت پیش آتی ہے اور مارکیٹ میں اس کی قیمت بھی بہت کم لگتی ہے۔
یہ بیماری ایک بیکٹیریا (Pantoea Agglomerans) سے لگتی ہے جس کو کائٹن کی مختلف اقسام کی بگ ٹینڈے میں پینچر کر کے پھیلانے کا سبب بنتی ہے۔

روک تھام

اس کی روک تھام کیلئے کائٹن کی تمام بگڈ کانٹروول بہت ضروری ہے۔ لہذا زرعی ماہرین کے مشورے سے کائٹن بگ کی مانیٹرنگ اور موثر زرعی ادویات استعمال کیں

کائٹن لیف کرل وائرس (CLCV)

کائٹن لیف کرل وائرس کے موزی مرض کو موثر طور پر کنٹرول کرنے کے لئے مندرجہ ذیل اقدامات کرنا بہت ضروری ہیں۔

کپاس کے علاوہ یہ وائرس بہت سی دیگر متبادل فصلوں اور میزبان پودوں میں بھی پائی جاتی ہے۔ اس لئے ان پودوں کا مکمل تدارک لازمی ہے۔ ایسے پودے گوشارہ میں دیئے گئے ہیں ان کا انسداد فصل کے اندر اور باہر دونوں جگہوں پر کیا جائے۔
کائٹن جڑی بوٹیاں باغات، کھالوں اور روٹوں پر ہوتی ہیں ان کو تلف کیا جائے۔
وائرس کے خلاف قوت مدافعت والی اقسام ہی کاشت کی جائیں۔
فروری کے مہینے میں کپاس کے ٹڈھوں کو لازماً تلف کریں۔ ایسے ٹڈھے اگر دوبارہ پھوٹ پڑیں تو ان میں موجود وائرس کپاس کی فصل پر بہت جلد پھیل جاتا ہے۔
لیف کرل وائرس سفید مکی کے ذریعے فصل پر بہت جلد پھیل جاتی ہے لہذا اس کے انسداد کے لئے مختلف کیڑے مارزہروں (IGR) کے ساتھ ساتھ حیاتیاتی انسداد (Biological Control) کا زیادہ سے زیادہ استعمال کیا جائے اس سلسلے میں دوست کیڑوں کو زیادہ سے زیادہ بڑھایا جائے۔
چھدرائی کے وقت وائرس سے متاثرہ پودوں کو نکال دیں۔
اگر وائرس کا حملہ فصل کے آغاز میں ہو جائے تو چھدرائی دیر سے کریں اور متاثرہ پودے تلف کر دیں۔
باغوں کے قریب یا ایسی جگہوں جہاں وائرس کے حملہ کا اندیشہ ہو وہاں نائٹروجن بوئی کے وقت نہ ڈالیں۔
بہاریہ فصلوں خاص طور پر سبز پوں کی باقیات فوراً تلف کر دیں۔
سفید مکی کے موثر کنٹرول کے لئے سپرے طلوع آفتاب سے پہلے پھر سورج نکلنے کے زیادہ سے زیادہ ایک گھنٹہ بعد تک کریں۔
سفید مکی کے کنٹرول کے لئے ایک ہی قسم کی زہر بار بار استعمال نہ کی جائے بلکہ بدل بدل کر استعمال کی جائے اور سپرے کے لئے پانی کی مقدار بڑھاتے جائیں۔
سفید مکی کا تدارک موسم بہار کی فصلات پر بھی کیا جائے تاکہ اس کی تعداد جو کپاس کی فصل پر منتقل ہوتی ہے وہ کم ہو۔
تندرست فصل ہی بیماری کا بہتر طور پر مقابلہ کر سکتی ہے اس لئے کپاس کی قسم کے مطابق سفارش کردہ پیداواری ٹیکنالوجی مثلاً وقت کاشت، پاشی، کھادا اور تحفظ نباتات پر عمل کیا جائے۔
اگر خدانخواستہ کپاس پر وائرس کا حملہ ہو جائے تو دل برداشتہ ہونے کی بجائے کپاس کی دیکھ بھال پر زیادہ توجہ دی جائے تاکہ بیماری کے مضمرات کم ہوں اور بہتر پیداوار حاصل ہو سکے۔
زیادہ بیماری والے علاقوں میں متبادل میزبان (Host crops) فصلوں کو سالانہ ترتیب (Rotation) میں نہ اپنایا جائے۔
وائرس کے حملے کے آغاز سے اگر کھادا اور پانی کا استعمال مناسب طریقے سے کر کے پودے کی بڑھوتری کو تیز کر دیا جائے تو وائرس کے نقصانات کم ہو سکتے ہیں۔

کائٹن لیف کرل وائرس اور کپاس کی سفید مکی کے متبادل میزبان پودے

کپاس کی سفید مکی کے متبادل میزبان خوراکی پودے				کائٹن لیف کرل وائرس کے متبادل میزبان خوراکی پودے			
عام نام	نمبر شمار	عام نام	نمبر شمار	عام نام	نمبر شمار	عام نام	نمبر شمار
لیبلی	10	بھنڈی	1	رتن جوت	10	مکو	1
ٹینڈا	11	آلو	2	گرہل	11	تمباکو	2
تربوز	12	تمباکو	3	پٹھ کنڈا	12	بیٹنگن	3
خرپوزہ	13	بیٹنگن	4	سن گلزا	13	لیبہ	4
سورج مکی	14	حلوہ کدو	5	اک	14	لیبلی	5
کرٹڈ	15	کھیرا	6	بھنڈی	15	بیر	6
مرچ	16	تر	7	سکائی	16	کرٹڈ	7
گارڈیہ	17	کرپلا	8	اٹسٹ	17	لیٹانا	8
لیٹانا	18	ٹماٹر	9	پٹونیا	18	ہزاردانی	9

پودوں کا مرجھاؤ (Plant Wilt)

یہ بیماری دو قسم کی پھپھوندی (Fusarium Oxysporum) اور (Verticillium Dahliae) کی وجہ سے ہوتی ہے۔ بیماری زدہ پودے سائز میں چھوٹے رہ جاتے ہیں اور پودا مرجھا کر ختم ہو جاتا ہے۔ اگر تے کو کاٹ کر دیکھا جائے تو اندر سے گہرے بھورے رنگ کا نظر آتا ہے۔

روک تھام

زرعی ماہرین کے مشورہ سے مناسب پھپھوندی کش زہریج کالا گا کر کاشت کریں۔

کپاس کی جڑوں کا گلنا (Root Rot)

کپاس میں یہ بیماری مختلف قسم کی پھپھوند اور بیکٹریا سے پیدا ہوتی ہے۔ پودے اچانک مرجھا جاتے ہیں اور اکھاڑنے پر زمین سے آسانی کے ساتھ نکل آتے ہیں۔ پودوں کی جڑیں ٹھکی سڑی نظر آتی ہیں۔

روک تھام

بیماری سے متاثرہ زمینوں میں نامیاتی مادہ ڈالا جائے۔ پودے سے پودے کا فاصلہ مناسب رکھا جائے چونکہ زیادہ قریب پودے رکھنے سے اس بیماری کا حملہ بڑھ جاتا ہے۔ اس کے علاوہ زرعی ماہرین کے مشورہ سے بیج کو مناسب پھپھوند کش زہر لگا کر کاشت کریں اور حیاتیاتی تدارک کا طریقہ بھی استعمال کریں۔

فصل کا کیڑوں اور سنڈیوں سے تحفظ

بی ٹی کپاس لمبے عرصے کی فصل ہے بی ٹی کپاس اور بہاری فصلوں کے دورانیکہ کچھ حصہ ایک دوسرے کے ساتھ مشترک ہے اس لیے بہاری فصلات سے بی ٹی کپاس پر کیڑوں کی منتقلی کے امکانات بہت زیادہ ہوتے ہیں اس لیے بی ٹی اقسام پر ابتدا ہی میں رس چوسنے والے کیڑوں پر قابو پانا بہت ضروری ہے۔ ابتدا ہی میں بی ٹی کاٹن پر تھرپس سبز تیل، سفید مکھی اور جوؤں کا حملہ خشک موسم میں بہت زیادہ ہوتا ہے۔ اس لیے فصل کو رس چوسنے والے کیڑوں کے حملہ سے بچانا بہت ضروری ہے۔ چتکبری سنڈی اور امریکن سنڈی کا حملہ عام طور پر بی ٹی کاٹن پر نہیں ہوتا۔ سنڈیوں کے حملہ کا فیصلہ انڈوں کی تعداد پر نہیں بلکہ زندہ سنڈی کے ETL پر پیسٹ کاؤنگ کے ذریعے لگانا پڑتا ہے۔ انڈوں کی موجودگی خطرے کا نشان نہیں لیکن زندہ سنڈیوں کی موجودگی اور ان کی بڑھوتری خطرے سے خالی نہیں ہوتی۔ اگر سنڈیوں کی تعداد معاشی نقصان کی حد تک ہو تو محکمہ زراعت کے عملہ کے مشورہ سے مناسب زہروں کا استعمال کریں۔ نیز وقت سے پہلے رس چوسنے والے کیڑوں کے خلاف سپرے کا سلسلہ بند نہ کیا جائے کیونکہ جلدی سپرے بند کرنے سے تاخیر سے کھلنے والے ٹینڈے متاثر ہوتے ہیں۔

اگر پودے پر تین دن کی سنڈی سے زیادہ بڑی سنڈی زندہ نظر آئے تو بی ٹی بیج کے خالص ہونے پر شک ہو سکتا ہے اس صورت میں اس پرس چوسنے والے کیڑوں کے علاوہ سنڈیوں کا تدارک بھی ضروری ہے اور اس کے لیے نان بی ٹی (عام) اقسام کے لحاظ سے معاشی حد مقرر ہوگی۔ کپاس کی فصل کے اگنے کے 40 دن کے دوران سفید مکھی کے تدارک کے لیے حفاظتی اقدام کے طور پر معاشی نقصان کی حد دیکھے بغیر سپرے کریں۔ ہر 10 دن بعد نرم زہروں کا سپرے کریں تاکہ موسمی فصل پر سفید مکھی اور وائرس کے حملے کے امکانات ختم کیے جاسکیں۔ لشکری سنڈی بی ٹی کاٹن پر اکثر حملہ آور ہوتی ہے، اگر کسی پودے پر اس کا حملہ دیکھیں تو فوراً پتوں کو توڑ کر زمین میں دبا دیں۔ اگر حملہ ٹکڑیوں میں یا سارے کھیت میں ہو تو اس کے خلاف مناسب زہر پاشی ضروری ہے۔ رس چوسنے والے کیڑوں کے حملہ کی صورت میں سپرے محکمہ زراعت کے عملہ کے مشورہ سے کریں۔

کپاس کی روئی بدرنگ بنانے والے کیڑے.....

کپاس کی روئی کو بدرنگ کرنے والے کیڑے (Stainer) ایک ابھرتا ہوا خطرہ ہیں۔ اگر اس خطرے کا بروقت سدباب نہ کیا گیا تو یہ آنے والے سالوں میں کپاس کے کاشتکاروں اور صنعت کے لیے کئی مسائل پیدا کر سکتا ہے۔ ماہرین کپاس نے اس کی وجوہات اور تدارک کے بارے میں درج ذیل سفارشات پیش کی ہیں۔

جوہات:

ریڈ کاٹن بگ اور ڈسکی کاٹن بگ (Stainer) کپاس کی روئی کو انداز کرتے ہیں جس سے کپاس کا معیار گر جاتا ہے۔

☆ یہ کیڑا بالغ اور بچہ دونوں حالتوں میں سبز ٹینڈے میں اپنی سوئی (Style) داخل کر کے بیج کا رس چوس لیتا ہے۔ متاثرہ بیج اور روئی پر بیکٹیئر یا اور فنجائی کا حملہ ہوتا ہے۔ نتیجتاً ٹینڈا پورا نہیں کھلتا اور غیر معیاری روئی پیدا ہوتی ہے۔

☆ کیڑے کے فصلات سے بھی روئی آلودہ ہو جاتی ہے یا پھر جنگل فیکٹریوں میں جنگل کے عمل میں یہ کیڑا اچلا جاتا ہے تو اس کی باقیات بھی روئی پر داغ بنانے کا سبب بنتی ہیں۔ بیج پر شدید حملے کی صورت میں بیج میں تیل کے اجزاء کم ہو جاتے ہیں اور بیج کا گاہ بھی متاثر ہوتا ہے۔

- ☆ کپاس، بھنڈی توری، جوار، باجرہ اور پٹ سن اس کے میزبان پودے ہیں۔
- ☆ زیادہ نمی اور کم درجہ حرارت میں ان کا حملہ بڑھ جاتا ہے اور ستمبر سے نومبر تک یہ کیڑے کپاس پر حملہ آور ہوتے ہیں۔

حفاظتی تدابیر: زرعی طریقے:

- ☆ کپاس کی چنائی کے بعد کھیت اور ٹوں پر ہل چلا دیں تاکہ سورج کی روشنی میں کیڑوں کے انڈے تلف ہو جائیں۔
- ☆ ابتدائی حملے کی صورت میں کیڑوں (bugs) کو ہاتھ سے چن کر تلف کریں۔
- ☆ کیڑے کی میزبان فصلات کو کپاس کے کھیتوں کے قریب کاشت نہ کریں۔
- ☆ کپاس کے کھیتوں کے اندر اور ارد گرد اگنے والی جڑی بوٹیوں کو تلف کریں۔
- ☆ اس کیڑے کی تمام آماجگاہیں (سورخ، دراڑیں، گڑھے اور کھالیاں وغیرہ) ختم کر دیں۔
- ☆ اس کیڑے کو تباہ کرنے کا بہترین وقت وہ ہے جب یہ سردیوں میں سرمائی نیند سوتا ہے۔
- ☆ 15 اپریل سے قبل کپاس کاشت کرنے کی حوصلہ شکنی کرنی چاہیے۔ ان کیڑوں کی کالونیوں کو تباہ کرنے کے لیے چنائی کے بعد کپاس کے کھیت میں چھڑیوں کو روٹا ویٹ کر دیں یا سفارش کردہ زہروں میں سے کوئی ایک زہر آہستگی کے ساتھ کھیت میں ڈالیں۔

کیڑوں کے معائنہ کا مناسب وقت

کیڑوں کے لئے فصل کے معائنہ کا مناسب وقت وہ ہوتا ہے جب کیڑے اپنی خوراک کے لئے سرگرم ہوتے ہیں۔ یہ عمل تیز دھوپ اور گرمی کے وقت سست ہوتا ہے۔ اس لئے یہ کام صبح یا شام کو کرنا چاہئے۔ پیسٹ سکاؤٹنگ ایک ایکڑ یا زیادہ رقبے میں کی جاسکتی ہے۔ اگر فصل کا رقبہ زیادہ ہو تو ہر 25 ایکڑ میں سے 5 ایکڑ میں پیسٹ سکاؤٹنگ کافی ہے۔ کپاس کی ہر قسم کی علیحدہ علیحدہ پیسٹ سکاؤٹنگ ضروری ہے۔ اس کے بعد سپرے کا فیصلہ مختلف کیڑوں کے نقصان کی معاشی حد کے مطابق کیا جائے جو کہ ذیل میں درج ہے۔

کپاس کے کیڑوں کے نقصان کی معاشی حد

رس چوسنے والے کیڑے

نمبر شمار	کیڑے کا نام	معاشی نقصان کی حد
1	تھرپس (Thrips)	8 تا 10 بالغ یا بچے فی پتا
2	بزیلا (Jassid)	ایک بالغ یا بچے فی پتا
3	سفید مہمی (Whitefly)	5 بالغ یا بچے فی پتا یا دونوں ملا کر 5 فی پتا
4	جوئیس (Mites)	نقصان کی علامات ظاہر ہونے پر
5	ست بزیلا (Aphid)	اد پروالی کو پتلوں پر واضح نقصان
6	گدھیزی (Mealy bug)	کھیت میں حملہ نظر آنے پر
7	ڈسکی کاٹن بگ (Dusky Cotton Bug)	100 فٹ لمبی قطار میں 15 سے زیادہ بگ

سنڈیاں (بیٹی اقسام کے لئے)

1	چٹکبری سنڈی	کھیت میں زندہ سنڈی نظر آنے پر
2	گلابی سنڈی	کھیت میں زندہ سنڈی نظر آنے پر
3	امرکین سنڈی	کھیت میں زندہ سنڈی نظر آنے پر
4	لٹکری سنڈی	کھیت میں حملہ نظر آنے پر

سنڈیاں (روایتی اقسام کے لئے)

1	چتکبری سنڈی	3 سنڈیاں فی 25 پودے یا 10 فیصد ڈوڈیوں، پچولوں اور ٹینڈوں کا نقصان
2	گلابی سنڈی	5 سنڈیاں فی 100 نرم ٹینڈے یا اگست میں 10 فیصد نقصان یا ستمبر میں 5 فیصد نقصان
3	امریکن سنڈی	5 بھورے انڈے یا 3 چھوٹی سنڈیاں فی 25 پودے یا دونوں ملا کر 5 فی 25 پودے
4	لشکری سنڈی	کھیت میں مقامی طور پر حملہ نظر آنے پر

کسان دوست کیڑے

بہت سے کسان دوست کیڑے قدرتی طور پر کپاس کے کھیت میں پائے جاتے ہیں۔ دشمن کیڑوں کا کھانے والے دوست کیڑوں کی حفاظت کرنی چاہیے۔ تفصیل مندرجہ ذیل ہے۔

دشمن کیڑا	کسان دوست کیڑے	کسان دوست کیڑوں کا تناسب
سفید مکھی	کرائی سوپرلا	ایک تادولا روے فی پودا
	سنہری بھونڈی (انکارسیا)	25 - 30 فیصد سفید مکھی کے حملہ شدہ بچے فی پتا
سبز تیتلا	جادوئی کیڑا	دو بالغ / پانچ بچے فی پودا
تھرپس	اورلیس / کورڈ بگ	تین بالغ / پانچ بچے فی پودا
	کرائی سوپرلا	ایک تادولا روے فی پودا
	شکاری جوں	سات بالغ و بچے فی پودا
جوں	ٹینڈنی	ایک بالغ / دو بچے فی پودا
	شکاری جوں	پانچ بالغ / بچے فی پودا
چتکبری سنڈی	کرائی سوپرلا	ایک تادولا روے فی پودا
امریکن سنڈی	اورلیس بگ / کرائی سوپرلا	دو بالغ یا پانچ بچے / دو تادولا روے فی پودا
گلابی سنڈی	پیلا بھونڈ	5-7 فی کھیت
لشکری سنڈی	مکڑی	1-2 فی پودا
	ڈیمسل وڈرگین کھیاں	5-7 فی کھیت
	ٹینڈنی	1-2 فی پودا
کٹن بول ورم	ٹرائیکوگراما	10-15 کارڈز فی ایکڑ

ٹرائیکوگراما کارڈ کا استعمال

ٹرائیکوگراما ایک طفیلی کیڑا ہے جو تیتلیوں کے خاندان کے نقصان رساں کیڑوں کے انڈوں کو تلف کرنے میں مدد دیتا ہے۔ سائنسدانوں نے اس کیڑے کی لیبارٹری میں پرورش کے

طریقے دریافت کر لئے ہیں۔ اور ایسے کارڈ تیار کر لئے گئے ہیں جن پر ٹرائیکوگراما کے انڈے ہوتے ہیں۔ ان کارڈز کو کامیابی سے تمام فصلوں میں استعمال کیا جاسکتا ہے۔ ایک ایکڑ کپاس کے

لئے 10 سے 15 کارڈز کافی ہوتے ہیں۔ ان کارڈز کو ہر سات دن کے وقفہ سے دوران فصل استعمال کرنا چاہیے۔ یہ کارڈز شوگر ملز، محکمہ زراعت (توسیع) کے ضلعی دفاتر، زرعی

یونیورسٹیوں اور ایوب زرعی تحقیقاتی ادارہ فیصل آباد سے دستیاب ہیں۔ ان کے استعمال سے کپاس کی فصل پر گلابی سنڈی، چتکبری سنڈی اور کٹن بول ورم کو کنٹرول کیا جاسکتا ہے۔ اور زہروں

کی مد میں فی ایکڑ لاگت کم کی جاسکتی ہے۔

پیسٹ سکاؤٹنگ کے طریقے

1. رس چوسنے والے کیڑے

دی گئی تصویر کے مطابق پانچ ایکڑ کے بلاک میں کھیت کے ایک کونے سے داخل ہوں۔ چند قدم اندر جا کر 20 مختلف پودوں کے پتوں سے کیڑوں کا اس طرح معائنہ کریں کہ پہلی قطار میں پودے کا اوپر والا مکمل سائز کا پتہ لیں پھر دوسرے پودے کے درمیان سے اور تیسرے پودے کے نچلے حصے سے پھر چوتھے پودے کا اوپر والا پتہ لیں اور بالترتیب 20 پتے پورے کریں۔ رس چوسنے والے کیڑوں اور مفید کیڑوں کی گنتی کرنے کے بعد پیسٹ سکاؤٹنگ کارڈ پر لکھ لیں اور فی پتہ کیڑوں کی اوسط تعداد معلوم کر کے دی گئی کیڑوں کے نقصان کی معاشی حد سے موازنہ کریں۔ تمام کیڑوں کی پیسٹ سکاؤٹنگ ہفتہ میں دو مرتبہ کریں۔

2. ٹینڈوں کی سنڈیاں (Bollworms)

پانچ مختلف جگہوں سے پانچ اکٹھے پودے فی جگہ یعنی کل 25 پودوں کا معائنہ کریں اور سنڈیوں کی تعداد نوٹ کریں۔ اس سے سنڈیوں کی تعداد فی 25 پودے معلوم کریں۔ اس کا موازنہ نقصان کی معاشی حد (ETL) سے کریں۔

گلابی سنڈی کیلئے جنسی پھندوں کا طریقہ

(1) 20 ایکڑ کے بلاک میں چار جنسی پھندے لگانے چاہئیں۔ اس طرح ہر پانچ ایکڑ میں ایک پھندا آئے گا۔ اگر بلاک 120 ایکڑ سے بڑا ہو تو ہر 110 ایکڑ میں ایک پھندا لگانا چاہئے۔ مجموعی طور پر کم از کم پانچ پھندے ہونے چاہئیں۔ ہر صبح کو تمام پھندوں میں پروانوں کی تعداد معلوم کریں اور اس کی اوسط نکال لیں۔ (2) اگر کپاس کا رقبہ 50 ایکڑ سے زیادہ ہو تو پی بی روپ کا استعمال گلابی سنڈی کے تدارک کے لئے مفید ثابت ہوتا ہے۔

کپاس کی پیداوار بڑھانے کے لئے اہم عوامل

- ◆ زمین کی تیاری اس طرح کی جائے کہ کھیت، ہموار زمین نرم اور بھر بھری ہو۔
- ◆ پیداواری منصوبہ میں درج سفارشات کے مطابق بروقت کاشت کریں۔
- ◆ علاقہ بندی کے مطابق صرف سفارش کردہ اقسام کاشت کریں۔
- ◆ شرح بیج فی ایکڑ فیصد گاؤ کے مطابق استعمال کریں۔
- ◆ اگیتی کاشت کی صورت میں بیج کو پھیند کر زہر ضرور لگائیں۔
- ◆ چھدرائی پہلی آبپاشی سے پہلے مکمل کریں تاکہ فصل تندرست اور توانا ہو اور چھدرائی کرتے وقت کمزور اور بیمار پودوں کو ضرور نکالیں۔
- ◆ وقت کاشت زمین کی زرخیزی قسم کے حساب سے سفارش کردہ پودوں کی تعداد پوری کریں۔
- ◆ کاشت قطاروں میں کریں اور قطاروں کا درمیانی فاصلہ اڑھائی فٹ (75 سینٹی میٹر) رکھیں۔ کاشت پٹریوں (Beds) پر کریں اور ہموار زمین پر کاشت کی صورت میں جب اس کا قد ڈیڑھ تا دو فٹ ہو جائے تو اس کے بعد پودوں کی ایک لائن چھوڑ کر دوسری لائن میں مٹی چڑھا کر پٹریاں بنا دیں۔
- ◆ کھیتوں میں اور ارد گرد پائی جانے والی سفید مکھی، ملی بگ اور لیف کرل وائرس کے میزبان پودوں کا کام دینے والی جڑی بوٹیاں بروقت تلف کریں۔
- ◆ بہاریہ فصلات خاص طور پر سبزیوں کی باقیات جلد از جلد ختم کر دیں اور بہاریہ فصلوں پر کیڑوں پر قابو پانے کے لیے مربوط تحفظ نباتات (IPM) کے طریقے اختیار کریں۔

- ◆ مناسب کھادوں کا متوازن استعمال مٹی کے لیبارٹری کے تجزیہ اور قسم کو مد نظر رکھتے ہوئے کریں۔
- ◆ پہلا پانی اقسام کے مطابق لگائیں۔
- ◆ جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے سفارش کردہ زہریں بروقت استعمال کریں۔
- ◆ پیسٹ سکاؤٹنگ کی بنیاد پر نقصان دہ کیڑوں کا بروقت تدارک کریں اور ٹینڈوں کے کھلنے تک تدارک جاری رکھیں۔
- ◆ ریڈ کاٹن بگ اور ڈسکی کاٹن بگ کو محکمہ توسیع اور پیسٹ وارننگ کے عملہ کے مشورہ سے بروقت کنٹرول کریں۔

☆☆☆

نوٹ:

مندرجہ بالا معلومات فقط رہنمائی کے لئے مہیا کی گئی ہیں جو کہ کاشت کاری کے مروجہ طریقوں پر مبنی اور زرعی ماہرین کی تجویز کردہ ہیں۔ ان پر عمل درآمد اور نتائج کی ذمہ داری کاشت کار پر ہوگی اور ملت ٹریڈر کمپنی کو کسی بھی صورت اس کا ذمہ دار نہیں ٹھہرایا جائے گا۔